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2016~2017 学年第二学期高一年级阶段性测评 

数学试卷 

（考试时间：上午 8:00-9:30） 

一、选择题 

1.已知向量 (4,2),b (2,y)a   ，且 / /a b  ，则 y=（  ） 

A．4                      B.3 

C．2                      D.1 

考点：向量共线的坐标表示 

解析： / /a b   4 4y    1y   

答案：D 

2.若  为第三象限角，则（  ） 

A. tan 0                    B. tan 0
2


   

C. sin 0                    D.  cos 0    

考点：三角函数符号 

解析：  为第三象限角   s i n 0 , c o s 0 , t a n 0         

答案：C 

3.终边在直线 y x 上的角的集合是（  ） 

    A. = + ,
4
k k Z


  
 

 
 

          B. = +2 ,
4

k k Z


  
 

 
 

 

C.
3

= + ,
4

k k Z


  
 

 
 

         D.
5

= +2 ,
4

k k Z


  
 

 
 

 

考点：终边在同一条直线上的角的表示
 

解析：与 终边在一条直线上的角的集合为   | ,k k Z        

 与 


4
终边在同一直线上的角的集合是 = + ,

4
k k Z


  
 

 
 

 

答案：A 

4.已知 sin33 , cos55 , sin120a b c   ，则 （  ） 

   A． a b c             B． b a c   

   C． c b a             D． c a b   

考点：三角函数比较大小 

解析：首先化为同名三角函数  sin33oa   cos55 sin35o ob     sin120 sin60o oc  

siny x 在 0 ,90o o    上单调递增  c b a   

答案：C 

.5 已知四边形 ABCD为平行四边形， AB   3,2 , AD   2,1 ,则 AC  BD =（ ） 

.A  4,2           .B  6,4  

.C  26  ，         .D  9,1  
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考点：平面向量的运算 

解析： AC = AB + AD =  5,1     BD = AD AB =  1,3  ，所以 AC  BD =  4,2  

答案：选 A 

.6 已知函数 )
62

1
(sin)(


 xxf ，则（ ） 

.A 函数 )(xf 的图像关于点 )0,
3

(


对称 

.B 函数 )(xf 的图像关于直线
3


x 对称 

.C 函数 )(xf 的图像向右平移
3


个单位后关于原点对称 

.D 函数 )(xf 的图像向右平移
3


个单位后关于直线

3


x 对称 

考点：三角函数的图像 

解析：对轴为： 


kx 2
3

2
 ，对称中心为 ），（ 02

3



k ，所以 A，B 错 

函数 )(xf 的图像向右平移
3


个单位得到 )

2

1
(sin)( xxg  ，为奇函数，所以选 C 

答案：C 

7.下列说法不正确的是（  ） 

A. ,a b 为不共线向量，若 a b a b   ，则 a b  

B. 若 ,a b 为平面内两个不相等向量，则平面内任意向量 c 都可以表示为 c a b    

C.若 a b ， b c ，则 a 与 c 不一定共线 

D.    a b a b     

考点：平面向量的基本定理，平行（共线）向量性质，向量线性运算. 

解析：A 选项， ,a b 为不共线向量，则两向量均为非零向量，a b a b   表示以向量 ,a b 模长为邻边的平行四边形两对角线长度相等，

则该平行四边形为矩形，则邻边垂直，正确；B 选项，由平面向量的基本定理知，一组非零且不共线的向量可以表示出平面内

的任意向量， ,a b 为平面内两个不相等向量，若共线仍无法作为一组基底表示，错误；C 选项，若 , ,a b c 均为非零向量，则 a 与

c 共线，若 b 为零向量，则 a 与 c 不一定共线，零向量与平面内的任意向量共线，正确；D 选项，符合向量数乘的运算法则，正

确. 

答案：B. 

8.若 sin 2cos  ，则 sin2 （  ） 

2
.
5

A             
4

.
5

B           
2

.
5

C           
4

.
5

D   
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考点：同角三角函数计算，二倍角公式 

解析：因为 sin 2cos  ， 2 2cos sin 1   ，则 2 2cos 4cos 1   ， 2 1
cos

5
  ，则 2 4

sin 2 2sin cos 4cos
5

      . 

答案：B. 

9.函数 )(xfy  的图像向右平移
6


个单位，纵坐标不变，横坐标变为原来的 2 倍，再向上平移1个单位，得到 )

6
sin()(


 xxg ，

则（   ） 

 A. 1)
6

2sin()( 


xxf                 B. 1)
122

1
sin()( 


xxf  

 C. 12cos)(  xxf                      D. 1)
42

1
sin()( 


xxf

 

考点：三角函数的图像与变换 

解析： 

由 可排除倍得横坐标变为 ),(2)( xgxf B,D ， A 选 项 变 换 后 得 到 xxg cos)(  ， 排 除 ； C 选 项 变 换 后 得 到

)
6

sin()
3

(
2

sin)
3

cos()(










 xxxxf ，符合题意。 

答案：C 

10. )10tan31(50sin   =（   ） 

 A. 3                   B.
2

3
                   C.

2

1
                        D.1  

考点：三角恒等变换 

解析： 

1
80sin

80sin

80sin

40sin40cos2

10cos

)3010sin(50sin2

10cos

)10sin310(cos50sin
)

10cos

10sin3
1(50sin)10tan31(50sin 
























  

答案：D 

11.如图，在 ABC 中，O为 BC 的中点，过O的直线交 ACAB、 所在直线于 NM、 ，若 AMmAB  ， ANnAC  ，则

nm =（   ） 

 A. 2                     B.
2

1
                          C.1                      D. 3  

                                                                             

考点：向量三点共线问题 
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解析：因为 BCO是 的中点，所以 AOACAB 2 ，即 AOANnAMm 2 ，即 ANnAMmAO
2

1

2

1
 ，因为

NMO 、、 三点共线，即所以 1
2

1

2

1
 nm ，即 2nm  

答案：A 

12.已知函数 xxxxxf cossincossin)(  ，则 )(xf 的值域为（    ） 

 A. ),1[                   B. ]1,
2

1
2[                 C. ]1,1[                  D. ]1,

2

1
2[   

考点：三角函数的最值问题，换元思想 

解析：设 )22(cossin  ttxx  

      所以
2

1
cossin

2t
xx


 ，则 1)1(

2

1

2

1
)(cossincossin)( 2

2




 t
t

ttfxxxxxf  

      由函数单调性可知 )(tf 在  1,2 上单调递增，在 ]2,1[ 上单调递减 

      所以当 1t 时，函数取得最大值 1)1()( max  fxf  

          当 2t 时，函数取得最小值
2

1
2)2()( min  fxf  

        所以函数的值域为 ]1,
2

1
2[   

答案：D 

二、填空题 

13. .
6

sin 


 

考点：三角函数值 

解析：
2

1

6
sin 


 

答案：
2

1
 

14.若  
4

1
tan,

5

2
tan   ，则 .tan   

考点：三角恒等变换 

解析：  
 
  22

3

20

22
20

3

4

1

5

2
1

4

1

5

2

tantan1

tantan
tantan 














  

答案：
22

3
 

15.若，则  1, 2, 2 ,a b a a b    则 .a b   
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考点：平面向量数量积与模长 

解析：由  baa 2 知，  
2

2 2 1 2 0a a b a a b a b         知 2 1a b  . 

 
22 2 2

2 1 1 4 6a b a b a a b b           ，所以 6a b   

答案： 6  

16.如图，视一条河的两岸为两条平行直线，河宽 500 m ，一艘船从河的一岸 A 处出发到河对岸.已知船的速率为 20 hkm / ，水流速率

为 5 hkm / ，当行驶航程最短时，所用时间为 min . 

考点：平面向量实际应用 

解析：当路线垂直于两岸时，航程最短。实际速率为 155 hkm / 时，时间为 min
5

152

150

15

155

5.0
 ht  

答案：
5

152
 

三、解答题 

17、（本小题满分 8 分） 

已知向量 ( ,3), ( 2,4)a b     

（1）若 (2 )a b b  ，求    

（2）若 4= ，求向量 a 在 b 方向上的投影 cosa   （其中 是 a 与 b 的夹角） 

考点：平面向量的运算 

分析：（1）由 ( ,3), ( 2,4)a b   ，可知 2 (2 2,2)a b    ，结合 (2 )a b b  ，即 (2 ) 0=a b b  ，可解得 的值 

     （2）由 cos
a b

a
b




 可求解得结果 

答案：（1）  ( ,3), ( 2,4)a b       2 (2 2,10)a b      

            又 (2 )a b b        (2 ) 0=a b b   

 (2 2) ( 2) 4 10 0          11   

      （2）由 4= ，可知 (4,3), ( 2,4)a b    

  4a b    2 5b   
4 2 5

cos
52 5

= =
a b

a
b




  

18.已知： 


  


    

 


 

2

2

sin ( )cos( )
2( )

tan( )tan cos ( )
f  

（1）化简		f (a )； 

（2）若a 为第四象限角，且
	
sin

a

2
+cos

a

2
=
2 5

5
,求
		
f (a +

p

3
) 

考点：诱导公式，弦切互化，三角函数的公式； 
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分析：（1）利用诱导公式化简
		f (a )

，（2）化简后再求值,对式子两边平方，利用
 
 2 2sin cos 1

2 2
这一关系。  

答案： 

（1）


  


    

 


 

2

2

sin ( )cos( )
2( )

tan( )tan cos ( )
f =

 


  

 


 

2

2

sin sin
sin

tan tan cos
 

(2) sin
a

2
+cos

a

2
=
2 5

5
,

 
   2 4

(sin cos ) 1 sin
2 2 5

 

\sina =—
1

5
,  是第四象限，

	
\cosa =

2 6

5
 

   
   


      

6 2 1
( ) sin( ) sin cos cos sin

3 3 3 3 10
f   

 

19、函数 ( ) sin( )( 0, 0, )
2

f x A wx A w


      的部分图像如图所示。 

（1）求 ( )f x 的解析式； 

（2）求函数 ( )f x 在 , 2  上的单调递增区间及其在 ,
2




 
 
 

上的值域。 

考点：三角函数的图像和性质、单调性和值域 

分析：根据图像可以得到振幅，周期等信息，利用公式求解出函数 ( )f x  

的解析式，再结合解析式求解单调性和值域。 

答案：（1）由图像可知
2

1, ,
2 3 6 2

T
A

  
    所以 ,T   

          又
2

,T
w


  所以 2w  ，所以 ( ) sin(2 )f x x   ，又 ( ,1)

6


在图像上， 

          所以 ( ) sin(2 ) 1
6 6

f
 

    ，由题可知
6


   

          所以 ( ) sin(2 )
6

f x x


   

     （2） ( )f x 的单调递增区间为 2 2 2 ( )
2 6 2

k x k k Z
  

       ，即
2

2 2 2 ( )
3 3

k x k k Z
 

      ，即

( )
3 6

k x k k Z
 

      ，又  , 2x    

          所以单调递增区间为
7

,
6



 
 
 

，
5

,2
3




 
 
 

 

          当 ,
2

x



 

 
 

时，
7 13

2 ,
6 6 6

x
   

  
 

，根据函数的性质可得，值域为
1

1,
2

 
 
 
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20.(A)已知平行四边形 ABCD中, 1, 60 ,AD BAD M    为CD中点，
1

.
2

AC BM     

(1)求 AB 的长. 

(2) 设 ,E F 为线段 AD 、 AB 上的动点，且 / /EF BD，求 AE DF 的最小值.   

 

考点：平面向量基本运算 

解析： 
2 21 1 1

(1) ( )( ) ( )( )
2 2 2

AC BM AB BC BC CM AD AB AD AB AD AB AD AB            

2 2
21 1 1 1 1

cos60 1
2 2 4 2 2

AD AB AD AB x x       
 

设 ,AB x 则有 21 1 3
0,

2 4 2
x x   解得 2x  或

3

2
x   ，故 2AB   

(2) / / , ,
AE AF

EF BD
AD AB

  设 , ,AE AD AF AB    

则
2

2 2( )AE DF AD AB AD AD AB AD               

2 21 1
( )

2 4
      ,故 2  的最小值为

1
,

4
AE DF   的最小值为

1
.

4
  

 

20.（B）已知平行四边形 ABCD中， =1 60 ,AD BAD M  ， 为CD的中点，
1

2
AC BM   . 

(1)求 AB 的长； 

(2)设 F 为线段 AB 上的动点（不包含端点），求CF DF 的最小值，以及此时点 F 的位置. 

 

考点：向量数量积与基底法的应用 

分析： 

（1）解：
1

,
2

AC AB AD BM AD AB    , 
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2 2 21 1 1 1 1 1
(AB AD)(AD AB) AD 1

2 2 2 2 4 2
AC BM AB AB AD AB AB           2AB   

（2）设 AF AB ,则 (1 ) ,CF AD AB DF AD AB         

2 2

(1 )AB ( AD AB) (1 ) AB (2 1)AB ADCF DF AD AD                      24 6 2      

所以当
3

=
4

 时，
1

4
CF DF   ，此时 F 为 AB 的四等分点（靠近 B）即

3

2
AF   

 

21(A) 已知 (sin x,cos x), (cos x, 3cos x)a b   
 

   ，
3

(x)
2

f a b


   ，且函数 (x)f  的最小正周期为   

（1） 求的值 

（2） 若 2
3


 

3 5 2 5
( ) , , ( ) ,

5 6 12 13 3 12
f f

   
              ，求 cos(2 2 )   的值 

考点：向量与三角函数的综合 

解析：（1） 23 3 1 3
(x) sin cos 3cos sin 2 cos sin(2 x )

2 2 2 2 3
f a b x x x x x


     



          

周期为 ，即 1   

（2） cos(2 2 ) cos[(2 ) (2 )] cos(2 )cos(2 ) sin(2 )sin(2 )
3 3 3 3 3 3

     
                   

3 3 4
( ) , ,sin(2 ) ,0 2 , cos(2 )

5 6 12 3 5 3 2 3 5
f

     
                 

5 2 5 5 12
( ) , ,sin(2 ) , 2 , cos(2 )

13 3 12 3 13 3 2 3 13
f

     
                        

代入上式的
4 12 3 5 63

cos(2 2 ) cos[(2 ) (2 )] ( ) ( )
3 3 5 13 5 13 65

 
                 

 

21.已知 ， ，且函数
  
f (x)的最小正周期为p 。 

（1）求
  
f (x)的解析式； 

（2）若关于 x的方程
  
2 f (x -

p

6
) + f (x +

p

12
) = m  ，在

 
[0,p )内有两个不同的解

 a ,b ，求证
  
cos(2a - 2b) =

2

5
m2 -1. 

考点：平面向量的坐标运算，三角函数的周期性，恒等变换公式与变换，函数与方程思想； 

解析：（1）  

  
=

1

2
sin2wx +

3

2
cos2wx

  
= sin(2wx +

p

3
)  

           
2

, , 1
2

T T


 


     
  
\ f (x) = sin(2x +

p

3
)  

（2）求证：
  
2 f (x -

p

6
) + f (x +

p

12
) = m，

  
\2sin[2(x -

p

6
) +

p

3
]+ sin[2(x +

p

12
) +

p

3
] = m 

             \2sin2x + cos2x = m，

   

∵
2sin2x + cos2x = m

sin2 2x + cos2 2x = 1

ì
í
îï

  

             \5sin2 2x - 4msin2x + m2 -1= 0; 
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           方程在
 
[0,p )内有两个不同的解

 a ,b  

           
24 1

sin 2 sin 2 ,sin 2 sin 2 ,
5 5

m m
   


      

           
  
\cos2a ×cos2b = (m- 2sin2a)(m- 2sin2b) 

  
= m2 - 2m(sin2a + sin2b)+ 4(sin2a ×sin2b)

2 4

5 5

m
    

          
2 2 24 1 2

cos(2 2 ) cos2 cos2 sin 2 sin 2 1
5 5 5

m m m
     

 
           

 


